

DIARIO DE CÓRDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

Suscripción en Córdoba
NÚM. 14,217

Por un mes... 20 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

NUESTRA SEÑORA DE LA MERCEDE

Todos los pueblos cristianos tienen llenos sus anales de prodigiosas demostraciones del patrocinio de la Santísima Virgen, que como Madre de Dios participa de poder casi infinito, y como Madre de los hombres se complacía en ejercerlo en beneficio de los individuos y de las naciones que la invocan.

La protección incesante que la celestial Señora dispensó en todo tiempo a nuestra patria tiene una de las más inolvidables manifestaciones en la fiesta que la Santa Iglesia tiene instituida en acción de gracias por la fundación que la misma Virgen Santísima hizo de la Orden que se distingue con el título de Nuestra Señora de la Merced, redención de cautivos.

El día de San Lorenzo del año 1218, San Raimundo de Peñafort publicaba en el pulpito de la catedral de Barcelona, en presencia del rey don Jaime, de su corte y de los magistrados de aquella ciudad, que la Santísima Virgen le había manifestado, así como a San Pedro Nolasco y al mencionado monarca, su voluntad de que se instituyese una Congregación con el título de Nuestra Señora de la Merced, para la redención de los cristianos que, cautivos en el dominio de los moros, sufrían terribles penitencias; pues muchos eran empalados, desollados, otros, no pocos, padecían que les abrasasen las plantas de los pies a fuego lento, expiraban bastantes á la violencia de cierres palos, y con todo no eran aquellos males los mayores que podían temerse de tales verdugos, sino que muchos cristianos, rendidos al miedo de tan crueles tratamientos, renunciaban la fe y abrazaban el mahometismo, perdiendo por unos breves días de la tierra la perdurable dicha de los cielos.

A remediar estas grandes necesidades ocurrió el cuarto voto, que a los tres acostumbrados de las Órdenes religiosas agregó San Pedro Nolasco, encargado por la Santísima Virgen de fundar su nueva Orden. Por ese cuarto voto se obligaban, así el como cuantos abrazasen el nuevo Instituto, no sólo a pedir limosna para rescatar á los cristianos cautivos, sino á quedarse ellos mismos en rehenes y por rescate siempre que la necesidad lo demanda.

A cuantos insignes varones alentó la caridad de Nuestra Señora de las Mercedes para que, dejando la libertad de que en el mundo disfrutaban, se ofreciesen en holocausto para rescatar á otros hermanos suyos que gemían desfallecidos en cautiverio y ya casi próximos á perder la fe de Jesucristo! Cuántos pobrecitos huérfanos recobraron á sus padres, á quienes ya creían perdidos para siempre, cuántas mujeres á sus esposos, cuántas madres á sus hijos, por haberlos á todos redimido la caridad celosísimamente infatigable de los numerosos mensajeros de las mercedes de la Virgen!

Ah celestial Protectora! Cesaron en gran parte aquellos cautiverios, pero hierros de nueva esclavitud nos sujetan, y prisones que tienen el nombre de libertades de perdición nos retienen. Haced que aquéllos se rompan y que éstas se derrumben; y qué por vuestra intercesión, rescatada del poder de los infieles la Unidad católica que perdemos, tenga nuestra patria este nuevo motivo para aclamaros Reina de las Mercedes, Redentora de cautivos y Auxilio de los cristianos.

SERVULO.

(Lectura Dominical) En fecha lo 204, sionizóse si se organizaran fiestas en el casco urbano para conmemorar la

PRELIMINARES

Ya nos hemos ocupado del feliz propósito de la Sociedad Económica de celebrar en la feria de Mayo una Exposición, que si se procura difundir la idea será una importante novedad y unísimo atractivo. Al pie publicamos el exhorto del proyecto, que oportunamente daremos á conocer:

"La Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, y á propuesta su director, acordó unanimemente, en junta general del 4 del que rige, celebrar en esta ciudad, durante los días de nuestra renombrada feria de Pentecostés del próximo año de 1899, una Exposición agrícola, fabril, manufacturera, comercial y de productos mineros, que de á conocer á todas las clases sociales los adelantos y progresos de estas fuentes de riqueza, en sus diversas manifestaciones. Esta real sociedad se considera en la obligación de iniciar, promover y fomentar estos certámenes, donde el trabajo y el capital ofrecen, en amigable consorcio, los productos de la inteligencia.

Las campañas de la paz son las únicas que dignifican al ciudadano, fortalecen el espíritu público, estimulan al trabajo, alientan al capital y preparan las fuerzas vivas del país á las verdaderas patrióticas empresas: al progreso.

El obrero, el fabricante, el artista, el agricultor, cuantos consagran su trabajo al aumento de la riqueza pública, merecen en realidad bien de la patria. Ni los antagonismos de escuela, ni las diferencias de opinión, deben retráer á nuestros conciudadanos ante el llamamiento que honradamente les dirige esta sociedad, para ofrecerles un espectáculo de admirable concordia, presentando en la Exposición el fruto de su trabajo, y demostrar al país que, por punto general, no hay necesidad de acudir á extranjera tierra en busca de productos, cuando los tenemos en abundancia en nuestro suelo.

El primor de las labores, la baratura del género y el buen gusto en la confección, se fomentan con el consumo, y el consumo puede y debe realizarlo el país, haciendo superior á las exigencias avasalladoras de la moda y á las alabanzas desmedidas del trabajo ex-

SÁBADO 21 DE SEPTIEMBRE DE 1898

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

tranjero, y eso se consigue exhibiendo y popularizando los productos nacionales, hasta que llegue el día de que la propia estimación, el patriotismo y la competencia, ayudado del progreso, nos lleven á preferir los productos españoles.

La Real Sociedad Económica Cordobesa, y en su nombre a Junta directiva, inspirándose en nobilísimos sentimientos, tuvo el honor de iniciar, y hoy tiene el de promover esta hermosa fiesta de la inteligencia y trabajo, y cumpliendo los acuerdos adoptados, la comisión especial designada al efecto, presenta el adjunto proyecto de Exposición provincial de los ramos que se enumeran y que por su grandeza e importancia ha de comprender á la región andaluza.

Córdoba 17 de Septiembre de 1898.

— Por acuerdo de la sociedad, el secretario, Manuel Fernández Vargas.

Desde París

Uno de los hombres que más daño han producido á España durante la guerra de Cuba, ha fallecido en medio de los mayores sufrimientos.

Me refiero al doctor Betances, que era el alma y vida de la junta filibusterista de París.

Muchas veces, Estrada Palma cedia á las exigencias del doctor, todas ellas encaminadas contra España.

Ha sido el más irreconciliable enemigo de la nación española.

Desde París alertaba á los insurrectos, y si hubo una ocasión, bien reciente por cierto, en que no admitieron el armisticio para acogerse á la autonomía que España había dado á las Antillas, fue por consejos del doctor Betances, quien les aseguró que, persistiendo en su actitud, conseguirían su independencia.

De haber muerto Betances hace un año, tal vez España no tendría que lamentar hoy tantas desgracias.

El embajador de España, señor León y Castillo, ha regresado á esta capital, trayendo las insignias del Toisón de Oro que acaba de conceder la reina María Cristina á Mr. Faure.

Esta distinción con que ha sido honrado el Presidente de la República francesa, ha venido á estrechar más las relaciones y las simpatías de ambos países vecinos.

Si España restaurase sus heridas tan pronto como Francia se curó las suyas, sin auxilio extraño, y llegara á encontrar como Francia un Emilio Thiers, acaso pudieran ser, andando el tiempo, dos naciones aliadas lo mismo para sus goces que para sus pesares.

Pero en España, al menos por ahora,

no se vislumbra un hombre así como

aquel que salvó á Francia.

Además, se necesita más abnegación.

ción, más fe de la que siente España por sus hombres políticos.

Francia ha sufrido diferentes convulsiones que han podido arruinaria y comprometer la República, y sin embargo, ha sabido salvar sus escollos, porque ha tenido fe en sus gobernantes y á ellos se ha confiado el país en cuerpo y alma.

Hoy mismo tiene sobre el tapete de la política una cuestión gravísima, que ha conseguido interesar profundamente á la opinión pública.

El proceso Dreyfus, que ha provocado diferentes crisis ministeriales, y que en poco tiempo ha consumido tres ministros de la Guerra, es uno de esos asuntos que producen perturbaciones en un país.

Sin embargo, al frente del gabinete hay un hombre energético de acción, tiene conciencia de lo que hace y un criterio cerrado en la cuestión, merced al estudio que de la misma ha hecho, que no le arredran las dimisiones de sus compañeros y sería capaz de hacerse el solo cargo de todas las cartas.

La crisis que acaba de resolver, haciendo entrar en el gabinete a Mr. Godín en la cartera de Obras públicas y en Guerra al general Chamoine, ha producido buen efecto en la opinión.

Ambos son revisionistas como Brisson.

En todas las poblaciones de alguna importancia, existen, por desgracia, cuando menos, dos clases de miseria: una superficial, aparente y visible, y otra envuelta en relativo misterio: miseria vergonzante, que es la más dolosa y triste de todas las miserias.

La primera, es frecuentemente auxiliada, porque se presenta á la vista pública las torturas de su escaquez, es socorrida tan sólo en los más quiescos casos en que una persona de caritativo corazón llega con su limosna á las puertas de su desmantelada vivienda.

Claro es que entre los individuos que pertenecen á la primera clase de miseria, entre esos que van de puerta en puerta, ó están parados en las aceras, implorando la pública caridad, hay algunos que no son realmente tan infelices ni tan miserables como se afanan en presentarse delante de nosotros.

Muchos de éstos hay, que teniendo muy guardados sus ahorros, fruto de su larga y proclives carrera, si así puede llamarse, siguen moviendo á compasión los sentimientos de las personas de bien, embolsando el óbolo de la caridad que no precisan por satisfacer tan sólo su vicio de pedir, que responde acaso al gusto que proporcionan de esta suerte á su avariciosa condición.

En cambio el pobre vergonzante, el

tímido desheredado, que por vergüenza á alargar su mano á la caridad, permanece encerrado en su oscuro y miserabla albergue, llora en silencio bajo el peso de su inmenso infarto, sin que nadie vaya en su ayuda, sin que persona alguna le compadezca ni le consuele, sin que nadie llame á su puerta (si por casualidad la tiene,) y seque sus lágrimas y dé pan á sus hijos.

Esa es miseria verdadera, miseria en la sombra, que nadie oye gemir.

Existe en tantas partes, como que existe en los cuatro rincones del mundo, y á ayudarla, á socorrerla, á mitigar el sufrimiento del calvario de su vida, deben acudir las personas de buenos sentimientos ávidos de poner en práctica á todas horas la sublime virtud de la caridad, que tan íntimas satisfacciones motiva, y lo que es mejor aún, que consigue satisfacer tantas imprescindibles y apremiantes necesidades.

Bien sabemos que hay en todas partes personas de tan estimable corazón, que vienen desde hace mucho tiempo socorriendo á esa clase de infelices, á que nos venimos refiriendo, por lo cual, dicho se está que para nada rezan con celo estas indicaciones.

Los terribles azotes de la guerra, son tan cobardes, que nunca vienen solos: traen consigo siempre los azotes quizás más terribles del hambre. Pues el que por su suerte puede mitigarlos sin esfuerzo, achérdese de los que no tienen ni un miserable trozo de pan que llevársela á los labios, y dando la mano á la caridad ejerza con ella la dulce y consoladora obra del amor al género humano.

LUIS AMOR

VILLA DEL RÍO

(DE NUESTRO CORRESPONDIENTE)

EN HONOR DE LA PATRONA

Ayer terminaron los solemnes actos que le ha consagrado su piadosa hermandad á nuestra exenta Patrona María Santísima de la Estrella, en esta parroquia, y de ellos, de los festivos públicos y distracciones que han tenido lugar desde que empezó la velada, se dará cuenta detallada, procurando concretar cuanto sea posible esta récща, para no abusar de la bondad de usted y de los amables lectores de su DIARIO.

El día siete, a las ocho de la mañana, reunido el clero parroquial, el Ayuntamiento y hermandades, se dirigieron á la ermita de la Virgen, precioso santuario situado á medio kilómetro de la población, y después de cantada la salve, salió en su hermoso trono nuestra querida Patrona, en medio de las aclamaciones más entusiastas y del más fervido y verdadero entusiasmo.

Llegada la procesión á la parroquia, se celebró una misa solemne, oficiada por don Diego de León, y por la tarde, las vísperas de regla, con la solemnidad que requiere el rito.

DIARIO DE CÓRDOBA

244

ANGELA

245

ANGELA

246

ANGELA

247

ANGELA

248

ANGELA

249

ANGELA

245

ANGELA

246

ANGELA

247

ANGELA

248

ANGELA

249

ANGELA

245

ANGELA

246

ANGELA

247

ANGELA

248

ANGELA

249

ANGELA

245

ANGELA

246

ANGELA

247

ANGELA

248

ANGELA

249

ANGELA

245

ANGELA

246

ANGELA

247

ANGELA

248

ANGELA

249

ANGELA

Al siguiente día, á las diez de la mañana, con asistencia de las autoridades y numeroso concurso de fieles, tuvo lugar la función religiosa que le consagró su fervorosa hermandad.

El señor don Antonio Sanchez Herreiro, presbítero, capellán caudatario de nuestro excelentísimo Prelado, hermano mayor de esta cofradía, que desde su infancia profesa acendrado amor, filial cariño y predilección á nuestra Patrona, anhelaba con piadosos deseos que le tocara en turno la presidencia y dirección de la hermandad, para tributar á la Santísima Virgen los cultos con el mayor explendor posible; y en efecto, jamás ha estado el exornado del templo tan vistoso y bien acabado.

La sagrada imagen, estaba colocada bajo hermoso manto real, que arrancaba de las bóvedas y cubría todo el presbiterio; multitud de preciosas arañas estaban pendientes del arco toral y nave principal; las paredes y arcos estaban tapizados de colgaduras y pabellones; centenares de luces y preciosos ramos que ha costeado, completaban el adorno, formando todo un conjunto admirable.

La misa del maestro Andrevi fué oficiada por una lucida y numerosa capilla de música.

El panegírico estuvo á cargo de don Esteban Espejo y Reyes, coadjutor de la auxiliar de la Magdalena de esa ciudad,

quien con elocente palabra trazó á grandes rasgos la historia de la aparición de la Santísima Virgen, extendiéndose a patentizar que, cuanto mayor y más firme sea nuestro amor y nuestra fe á la venerada Patrona, más eficaz y decidida será la protección que nos dispensa la Santísima Virgen.

Por la tarde debió salir, como todos los años, la procesión, pero lo impidió una fuerte tormenta que descargó el agua á torrentes algunas horas antes de la salida, y el cielo siguió toda la tarde amenazando continuar, por lo que se suspendió hasta el siguiente día á las seis de la tarde, que salió la sagrada imagen con la solemnidad acostumbrada, volviendo á las oraciones á la parroquia, en cuyos átrios se quemaron una preciosa palma y ruedas de pirotecnia, y ya dentro del templo se terminó con una salvé cantada á orquesta.

El día diez por la noche se dió principio á la novena con que terminan estos cultos, en la que cada día han cantado las glorias de la Santísima Virgen ilustrados oradores. Cuanto pretendiera decir de la galanura de estilo y de la profundidad de sus discursos, sería emplearme en empresa harto difícil para atrevimiento de hilvanar estos renglones; pero ya que no pueda hacerlo con la corrección de un crítico de elevada inteligencia y bien cortada pluma, le dare á conocer siquiera los nombres de los oradores por el orden de los días de la novena, y alguna pincelada imperfecta del tema de sus discursos.

El día primero predicó nuestro ilustrado párroco licenciado don Juan Osorio y Ortega, que en el poco tiempo que desempeña este curato, ha conseguido atraerse á sus feligreses, y muchos despreocupados e indiferentes que estaban retraidos, son hoy los primeros y sus más asiduos oyentes. Su discurso fué tan eruditó y brillante como todos los suyos. Dicho señor, además de las indisputables dotes de orador que posee, tiene una feliz oportunidad para la elección de materias, y ya combate errores y sofismas antiguos y modernos, e excita á los fieles al perfeccionamiento y á la perseverancia, siempre consigue inspirar y conmover á sus feligreses, de-

leitando á la vez con sus vastos conocimientos y unción evangélica.

El día segundo dirigió á los fieles la divina palabra el señor don Esteban Espejo Reyes, que estuvo, como en el panegírico, oportuno y fervoroso, sobre todo en la suplica con que terminó su discurso, que hizo derramar muchas lágrimas á sus oyentes.

El tercer día, el orador que tenía á su cargo el sermón, era esperado en el correo de la tarde, llegando solo la noticia de hallarse indisponible, dándole aviso á última hora al expresado señor cura párroco de la decepción que sufrirían sus feligreses al faltarles el sermón que se había anunciado, y con sola ésta indicación, con diez minutos de preparación complaciente y gustoso, subió al pulpito y pronunció un magnífico discurso que arrebató al auditorio, y todos convinieron que es el mejor que hemos tenido el gusto de oírle.

El cuarto día fué orador el doctor don Rafael Luque y Conde, coadjutor de la ciudad de Montoro, que pronunció un buen discurso céñido á las reglas de oratoria y nutritivo de doctrina.

El día quinto ocupó la cátedra del Espíritu Santo el señor don Juan Soriano y Castro, coadjutor de la parroquia de la Asunción, de Bujalance, dando pruebas de ser orador de grandes vuelos y á nuestro humilde juicio hizo un discurso elegante y correcto.

El sexto día tocó en turno al señor don Juan Bautista del Pozo y Madueño, coadjutor de la auxiliar de la Merced, de esa ciudad, que desenvolvió su discurso con oportunas citas y demostró la protección que siempre ha dispensado la Santísima Virgen á nuestra nación cuando con verdadera fe hemos puesto nuestras mayores empresas bajo su amparo y patrocinio, narrando los hechos más culminantes de nuestra historia: Covadonga, Lepanto, las Navas y otros grandes acontecimientos que expuso á la consideración de los fieles, probaron evidentemente la proposición que tenía sentada.

El séptimo día fué orador el licenciado don José Martínez Soler, cura párroco del Salvador, de Baeza, y catedrático del Seminario de dicha ciudad; el auditorio estuvo pendiente de su autorizada palabra cerca de una hora, dando pruebas en todo su discurso de su erudición y profundos conocimientos filosóficos.

El día octavo, predicó el doctor don José de Julián, arcipreste de la ciudad de Montoro, el que, con correctas frases, ensalzó las glorias de la Santísima Virgen con multitud de textos de los Santos Padres, demostrando conocimientos comunes de filosofía, de teología dogmática y de los sagrados libros.

El licenciado don Serafín López Alcalá terminó la novena con el panegírico á la Santísima Virgen, cuyo discurso agrado mucho, entre otras cosas por su fervor y los sanos consejos que dió á los fieles, para que perseveraran en la tierna devoción á la venerada patrona de esta villa.

El señor don Antonio Sanchez Herrero merece mil plácemes de sus paisanos, y puede estar muy satisfecho porque si sus esfuerzos y sacrificios han sido grandes, no han sido menos los frutos que han producido estos solemnes cultos, pues hace tiempo, mejor dicho, jamás hemos visto acudir al templo el pueblo en masa, ansioso de oír la palabra de Dios y de tributar á nuestra exenta patrona los homenajes de amor y veneración.

La Santísima Virgen premie al señor Sanchez Herrero todos sus trabajos, que podemos asegurar que es la única

recompensa á que aspira este sacerdote, modelo de virtud y de piedad.

Los festejos públicos han tenido efecto en diferentes días. El 7, á las nueve de la noche, alzando con escogidas piezas de la banda municipal, se quemaron un soberbio castillo y multitud de vistosas ruelas de fuegos artificiales, bajo la dirección de un hábil pirotécnico procedente de Granada.

El Círculo de Amistad ha dado dos bailes, que han tenido lugar en el teatro; todos ellos han estado animadísimos con gran concurrencia de forasteros de los pueblos limítrofes.

Imposible sería que en estos pueblos de Andalucía pidieramos prescindir de la fiesta más popular y de más atractivo para nosotros; hemos tenido tres días de toros á cuerda, que han dado mucho juego y diversión.

El día 22 de este mes anuncia el almanaque de esta provincia feria en este pueblo, y por cierto que solo existe de la mencionada feria el anuncio, pues hace muchos años que nadie se presenta al mercado, ni aún siquiera se pone una tienda de juguetes.

MANUEL BAREA.

Alcance postal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 22.

En el expreso de Santander ha llegado hoy á Madrid, procedente de los Estados Unidos, el contralmirante de la Armada don Pascual Cervera, acompañado de los señores Eulate, Diaz Moreu y algunos jefes y oficiales de la destruida escuadra de Santiago de Cuba, que han venido con aquellos á bordo del vapor *City of Rome*.

En la estación del Norte esperaban á los ilustres marinos el ministro del ramo señor Auñón, en unión del personal del ministerio, un ayudante del cuarto militar en representación de la reina, numerosos amigos y bastantes curiosos, que dispensaron un recibimiento respetuoso y cariñoso á los recién llegados.

Las autoridades civiles y militares habían adoptado todo género de precauciones ante el temor de que ocurrieran sucesos desagradables, pero afortunadamente no ha habido que lamentar incidente alguno, digno de mención.

El contralmirante Cervera se dirigió en un coche á su domicilio del hotel de Ultramar, donde ha recibido innumerables visitas.

Mañana probablemente irá á Palacio.

— El general Toral, que se encuentra en esta corte desde ayer, se ha visto precisado á guardar cama, molestado por una alta fiebre, que le produjo la emoción experimentada en los disgustos que ha sufrido con motivo de las manifestaciones de desagrado de que fué objeto en Vigo, Béjar y otros puntos, habiendo tenido que suspender su proyecto viaje á Mondariz.

Despachos de Puerto Rico dan cuenta de haber salido ya de la pequeña Antilla dos vapores, que conducen en total 1.200 personas, del elemento civil en su mayoría, y algunos soldados enfermos, procedentes de las poblaciones evacuadas hasta ahora.

Las tropas norteamericanas van ocupando los puntos evacuados y las guardias españolas que estaban en los mismos se reconcentran en San Juan, de donde saldrán los vapores que han de conducirlos á la Península.

El Consejo celebrado en Palacio.

No ha tenido interés alguno, puesto que el discurso del señor Sagasta se ha concretado á dar cuenta de las instrucciones que llevan los comisionados á París, sobre las cuales guardase absoluta reserva.

Se trató de los medios de arbitrar recursos con que socorrer á los damnificados por las últimas inundaciones de Andalucía, acordando destinar parte de la cantidad sobrante que tiene la comisaría régia de las inundaciones de Almería.

El ministro de Estado puso á la firma de la reina las cartas credenciales que acreditan en sus cargos á los señores que forman la comisión que va á París.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto á la firma varios decretos nombrando obispo de Cádiz al que lo es de Cuenca; Prior de las órdenes al administrador apostólico de Barbastro, y otros de escasa importancia sobre traslación de un magistrado de Pamplona.

El señor Auñón dio cuenta de la llegada de Cervera.

— Á las siete de la tarde, y pedido por el señor ministro de Ultramar, se celebrará Consejo en la Presidencia, especialmente para tratar de la remisión de fondos á las Antillas.

— Aunque han sido pocos los amigos que han hablado con el señor Cervera, á alguno de ellos le ha dicho que si salió de Santiago de Cuba fué obedeciendo órdenes del gobierno.

Añade que los maquinistas y fogoneiros eran hombres inespertos, y afirma que si lo hubieran dejado, hubiese salvado la escuadra, realizando su pensamiento.

— Telegramas particulares de Manila desmienten en absoluto la noticia publicada por algunos periódicos extranjeros, diciendo que todas las tropas españolas que forman las garniciones de la isla de Luzón han capitulado á las fuerzas enemigas.

— Esta comprobado que nuestros soldados ocupan siete importantes puestos de dicha isla.

— Un despacho de Washington da cuenta de haber sido nombrado consejero naval agregado á la comisión encargada de concertar la paz en París, el comandante de marina Mr. Bradford.

— Se ha comentado mucho el exceso de precauciones que se ha tomado para recibir á Cervera, y sobre todo, que vayan á espaldas del carrozaje cuatro parejas de la guardia civil.

HORRIBLE TRAGEDIA

El dia 19 se perpetró un horrible crimen en Santona.

Martín Mendoza asesinó á su cuñada Rosalía Run, de diez y siete años. Despues el asesino se disparó dos tiros en la cabeza, falleciendo á la una de la tarde.

Hé aquí los antecedentes del triste suceso:

Martín se había casado con la hermana de la víctima hace nueve años, después de haber extinguido una condena en el penal de Santona, por haber matado á su novia en la iglesia y en el momento de ir á casarse con otro.

Martín se enamoró de su cuñada Rosalía. Su pasión se excitó al saber que ésta tenía novio, y se opuso abiertamente á las relaciones.

Con este motivo, había en la familia frecuentes disgustos, y el lunes estalló uno formidable, á consecuencia del

cual Rosalía se fué á dormir á casa de una vecina.

Este exasperó á Mendía, y al saber que su cuñada había dormido fuera del domicilio, la buscó hasta encontrarla, dirigiéndole toda clase de recriminaciones.

Ella entonces quiso explicar el motivo de su determinación, y Mendía, ciego de rabia le asentó varias puñaladas, no consiguiendo herirla por haber tropezado el arma en el corsé.

Rosalía entonces pudo huir, refugiándose debajo de una cama, desde donde decía á su cuñado:

— ¡Por Dios! Perdóname! No me mates. Yo haré lo que tú quieras; pero el criminal, implacable, cargó una tercera Remington y procuró apoyar el cañón en la cabeza de Rosalía.

Hubo lucha entre el matador y la víctima, hasta que aquél consignó fijar el arma, hacieudo fuego. El proyectil penetró por la parte superior de la cabeza y saliendo por debajo del maxilar inferior derecho, fué á implantar en el pecho.

Después el matador volvió á su habitación y cargando de nuevo la tercera se disparó un tiro por debajo de la barba, saliéndole el proyectil por el ojo derecho y destrozándole la cara.

Sin embargo de lo cual, cargó nuevamente el arma, y dispuso otro tiro que le produjo la muerte.

En Santona ha causado horrible impresión este crimen, que fué presentado por la esposa y los hijos del matador.

Gacetillas

El reemplazo actual.

En el reparto hecho por la comisión mixta de reclutamiento de la zona militar de Córdoba, se han señalado los siguientes cupos.— Adamuz, 8 para Ultramar y 22 para la península.

Alcaracejos, 3 y 8, respectivamente. Almodóvar, 3 y 8. Añora, 6 y 18. Belalcázar, 16 y 43. Belmez, 16 y 40. Blazquez, 3 y 6. Bujalance, 19 y 51. Cañete de las Torres, 5 y 14. La Carlota, 11 y 30. El Carpio, 6 y 17. Conquista, 2 y 7. Córdoba, 83 y 221. Dos Torres, 10 y 24. Espiel, 8 y 21. Fuente Obejuna, 24 y 62. Fuente Palmera, 6 y 17. Granjuela, 3 y 7. Guadalcazar, 3 y 7. Guijo, 1 y 4. Hinojosa, 17 y 45. Horachuelos, 7 y 18. Montoro, 15 y 40. Obez, 3 y 9. Palma del Río, 14 y 28. Pedro Abad, 4 y 12. Pedroche, 7 y 17. Posadas, 8 y 21. Pozoblanco, 17 y 43. Pueblo Nuevo, 8 y 21. Peñarroya, 2 y 8. Santa Eufemia, 3 y 8. Torrecampo, 7 y 19. Valsequillo, 3 y 10. Villa del Río, 8 y 18. Villafranca, 5 y 14. Villanueva del Duque, 4 y 12. Villanueva del Rey, 3 y 8. Villaralto, 8 y 22. Villaviciosa, 9 y 21. Viso, 7 y 22. Aldeaquemada, 2 y 5. Andújar, 27 y 69. Arjona, 10 y 27. Arjonilla, 9 y 23. Arquillos, 3 y 6. Bailén, 10 y 27. Baños, 4 y 10. Carboneros, 3 y 7. Carolina, 15 y 38. Calzalilla, 1 y 4. Escanilla, 2 y 6. Espiel, 1 y 1. Guarromán, 5 y 18. Higuera de Arjona, 2 y 8. Linares, 41 y 108. Lopera, 9 y 26. Marmolejo, 5 y 12. Menjíbar, 5 y 16. Navas de San Juan, 6 y 18. Santa Elena, 1 y 1. Vilches, 6 y 18. Villanueva de la Reina, 4 y 11. Corresponden al cupo de Ultramar 586 y á la península 1.549.

ni en el entramado de la conversación que sostuvieron.

— ¿Cómo tan temprano en la calle, señorita? dijo Aquiles.

— No tenía sueño; la mañana estaba hermosa y me han dado impulsos de venir á misa; pero ¿y usted?

— ¿De dónde? Ese traje manifiesta que nos abandonó.

Aquiles, cuya penetración era tan exquisita, comprendió al punto lo que pasaba en el alma de la joven.

Leyó en su pensamiento como si todas sus ideas hubieran estado escritas en su frente.

— Marietta se empeña en marcharse á París y me arrastra consigo, dijo Aquiles con indiferencia.

— Y se marcha usted? ¡Ingrato!

— ¡sin decirnos una palabra! exclamó con viveza y en tono de reconvenção.

— Ha sido un viaje resuelto re-

pentinamente, y, por otra parte, yo

no creía que pudiera interesar á u-

nad nad...

ni en el entramado de la conversación que sostuvieron.

— ¿Cómo tan temprano en la calle, señorita? dijo Aquiles.

— No tenía sueño; la mañana estaba hermosa y me han dado impulsos de venir á misa; pero ¿y usted?

— ¿De dónde? Ese traje manifiesta que nos abandonó.

Aquiles, cuya penetración era tan exquisita, comprendió al punto lo que pasaba en el alma

Reunión importante.—Para esta noche á las ocho están citados á junta general, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, los señores socios pertenecientes á *La Cruz Roja* para organizar su junta de gobierno y adoptar interesantes acuerdos relacionados con la repatriación de nuestros soldados. El señor presidente de la comisión provincial de esta humanitaria asociación ha circulado atento B. L. M. rogando con el mayor interés á los señores socios no dejen de asistir á esta reunión.

Adhesión.—La junta directiva de la Real Sociedad Económica Cordobesa ha aceptado unánimemente la motion de su director para que se adhiera dicha asociación á las Corporaciones que han pedido con urgencia la traslación de los restos del insigne Colón á la península, indicando las razones para que se le eleve un gran mausoleo en la Basílica de Córdoba, cuya designación tiene evidente apoyo en gran número de antecedentes históricos y en la voluntad del insigne navegante.

Buen provecho.—Han participado de los beneficios del segundo premio de la Lotería Nacional, además de los agraciados que ya digimos, don Andrés Dorado López, labrador, y don Rafael Roldán, inspector de Hacienda. Enviamosles nuestra afectuosa enhorabuena.

Dimisión.—La ha presentado de la Presidencia ordenación de pagos de la Exma. Diputación provincial nuestro antiguo amigo señor Marqués de las Escalonias, encargándose interinamente de ella don Rafael Serrano Lóra.

Procesión.—Mañana, después del toque de oraciones, serán restituidas á su ermita las imágenes de Nuestra Señora del Socorro, San Rafael y San José, desde la parroquia de San Pedro, en donde se celebra la solemne novena que anualmente dedica su hermandad á la Santísima Virgen.

La corrida de feria.—Mañana, primer dia de feria de Otoño, se verificará en esta capital una magnífica corrida de novillos-toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería del excelentísimo señor marqués de los Castellones, por los renombrados matadores Alvaradito, Malagueño y Montes, con sus respectivas cuadrillas.

Cosas de mi pueblo.—Ha sido denunciado un individuo que ayer apedreó á unos jóvenes en el Alcázar viejo.

Despilfarros.—Se ha dado conocimiento de que en el camino del Marrubial y junto á la huerta de la Palma, hay una cañería rota y dos barrancos llenos de agua. ¡Y luego queremos que las fuentes surtan al vecindario!

Sorpresa agradable.—Al llegar los repatriados preguntó una mujer á un soldado cómo murió su hijo, y cuál no sería su sorpresa el contestarle que estaba al llegar á Madrid, sano y salvo.

La señora de Cervera.—En el expreso de anteanoche pasó por esta capital, con dirección á Madrid, la distinguida señora esposa del almirante Cervera, para recibir á este á su llegada á la corte. La acompañan su hija política y la señorita Emilia Siere. Dicen de Cádiz que el señor Cervera llegará hoy de Madrid á Puerto Real, según se cree, y concurrirán á esperarlo desde el capitán general del Departamento hasta el último oficial de marina franco de servicio. También se dice que concurrirá una comisión del Ayuntamiento de San Fernando, y que se le hará un recibimiento cariñoso.

Repeso.—En el verificado ayer por los individuos de la comisión de abastos fueron recogidos diecisiete pañes faltos de peso á seis panaderos, siendo remitidos al Asilo de Mendicidad y Hermanitas de los Pobres.

Denuncia.—Han sido denunciados el empleado de consumos del fielato de la puerta de Almodóvar y una mujer que se insultaron mutuamente, promoviendo escándalo.

Depósitos.—Por real orden, y en virtud de consulta al Consejo de Estado, se ha resuelto modificar el artículo 126 del Reglamento de consumos vigente, en el concepto de que el derecho á establecer depósitos domésticos de comerciantes que, según la redacción del citado artículo, se concetraba á las capitales de provincia y pueblos asimilados, se extienda á los pueblos de menor vecindario, quedando al efecto modificado dicho artículo 126, añadiendo

al mismo el siguiente inciso: "y en todo caso, en las demás poblaciones deberá conceder depósitos domésticos."

A Villaharta.—Para hacer uso de aquellas aguas, salió ayer de Málaga nuestro apreciable compañero en la prensa don Antonio Fernández y García.

Gran idea.—Los comerciantes españoles establecidos en la República Argentina, tratan de formar un gran comité para adquirir en España los artículos de importación en aquel país y que se produzcan en España. Si se realizará ese pensamiento, entrarian cada año en nuestra nación cien millones de duros, según cálculos aproximados.

Catedra.—En la Escuela superior de Comercio de Málaga se va á proveer por concurso la cátedra de Historia general del desarrollo del comercio y la industria y Complemento de Geografía, dotada con 3.000 pesetas anuales. Se dan 20 días para solicitarla.

Acuerdo.—Ha sido designado como socio honorario de la Económica Cordobesa, el ilustre Prelado de esta Diócesis, y que una comisión de su señor lo entregue este acuerdo autorizado debidamente por la Junta directiva.

Llegada.—Anteanoche llegó á esta capital el coronel de infantería don Diego Monroy, hermano del general gobernador de esta plaza.

El general Ochando.—Ayesterday salió de Granada para Málaga, acompañado de su familia, el capitán general de este distrito.

Bienvenidos.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital á nuestros amigos don Antonio Martín Lindes, Alcalde de Benamejí, y don Francisco Villalba Careedo, rico propietario de Montoro.

Documento importante.—En otro lugar de este número tenemos el gusto de insertar el preámbulo que figura en el expediente formado por la Junta directiva de la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, para realizar en los días de la feria de Pentecostés del próximo año de 1899, una Exposición provincial, Agrícola, Comercial, Fabril, Manufacturera y de productos mineros, en cuyo documento se refleja el espíritu altamente patriótico que anima á dicha Sociedad y su deseo de fomentar la riqueza pública. Dicho proyecto será objeto de deliberación en la próxima junta general.

Los explosivos.—Se ha autorizado á la "Unión Española de Explosivos", para remitir á don Cecilio Gallego, de Almodóvar, cinco cajas de dinamita y una de cápsulas.

Duro.—Anteanoche fueron detenidas dos pupilas de una casa de leñocino de la calle de la Rosa, que promovieron escándalo.

Atención.—Agradecemos el envío de la atenta carta de invitación que, por acuerdo de la junta directiva, nos remite el secretario de la sociedad "Círculo de la Amistad", señor Marín, para asistir al baile de confianza que tendrá efecto la noche del 26, segundo día de la próxima feria de Otoño.

Lomesna.—El dia veinte y cinco del actual, primero de la feria de Otoño, reparte el Ayuntamiento de esta capital una limosna de pan, por medio de bonos, que se entregarán en el Asilo de Mendicidad, calle Encarnación Agustina.

A la cárcel.—Los agentes de vigilancia detuvieron ayer á cinco individuos que estaban reclamados por el juzgado municipal de la derecha para cumplir arresto.

Destinos.—El coronel don Clemente Obregón de los Ríos ha sido destinado al cuadro de eventualidades del servicio de la primera región, y el primer teniente don Juan Yáñez Cánovas á la remonta de Córdoba.

La Aliseda.—En este balneario se hallan varios bañistas de esta provincia, que hacen muchos elogios de las excelencias del mismo y del buen trato que en él reciben cuantos asisten para hacer uso de sus nitrogenadas aguas.

Auxilio.—Antayer fué conducida al hospital de Aguados una mujer que en la calle San Zoilo fué acometida de un accidente.

Sesión.—Hoy la celebrará también la Comisión provincial, que hasta el dia 29 no celebrará otra.

"Boletín Oficial,".—El de esta provincia, correspondiente al dia de ayer, publica:—Las reglas para cubrir interinamente el cargo de Secretario general de las Universidades.—Una circular para que se presenten por los

médicos en la Subdelegación correspondiente los títulos respectivos para que pueda terminarse la constitución definitiva del Colegio Médico-Farmacéutico.—Declaración de necesidad de ocupación de los terrenos anexionados para construir el tramo único de la carretera del kilómetro 15 de la de Montoro a Rute, y el 47 de la de Torredonjimeno al Carpio.—Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Aguilar en Mayo y Junio últimos.—Edicto de Fernan Núñez anunciando que el 26 de Noviembre próximo espira el plazo de cobranza voluntaria de cédulas personales.—Otro del juzgado de Posadas para la busca de seis yeguas robadas del cortijo de Mingaores, de aquel término, la noche del 14 al 15 de este mes.—Y el estado de las tres defunciones ocurridas en esta capital el 16 de este mes; de las ocho del 17, y de las tres del 18.

Nombramiento.—Lo ha obtenido de vocal de la comisión mixta de Córdoba, como médico, el señor don Manuel Martín Fernández.

Vacante.—En tal estado se halla la plaza de médico titular de Santa Eufemia, dotada con 730 pesetas y 2.000 más de un reparto hecho al vecindario. Quince días, desde ayer, se conceden para poder aspirar á ella.

Sabasta.—El dia 30 de este mes se subastan por la Agencia ejecutiva de Montilla veinticinco fincas rústicas de aquel término, por débitos de contribuciones.

Detención.—En Pueblo Nuevo ha detenido la guardia civil al subditio francés Gasquer Perier, por haber disparado un revólver en la casa de María Vazquez Martín, de aquella vecindad, sin que afortunadamente ocurriera desgracia alguna, siendo puesto, con el referido revólver, á disposición del juzgado.

Captura.—En Montilla han sido detenidos Antoni Pérez López y Juan Valle Morales, presuntos autores del robo de efectos verificado en el cortijo de "Colín", de ayer hecho dimos cuenta oportunamente.

Sección minera.—Se ha declarado nulo y sin curso el expediente "San Julio", de la mina de cobre número 3.736, término de Hornachuelos.

Más detenciones.—Por riña, escándalo y haber disparado una pistola, han sido detenidos Villa del Río los vecinos de la misma Manuel Menor Ramírez, Francisco Lara Padilla, Pedro Lara Pérez y Francisco Chamorro Moyano.

D. E. P.—Ha fallecido en Valladolid el arcediano de aquella Catedral, don Higinio Bausela.

Traslación de restos.—Ha sido autorizada la traslación del cadáver de doña Estela Vergara al cementerio de Puente Genil, desde Málaga.

La fiebre amarilla.—Telegramas de Bombaj (India inglesa) participan que la fiebre amarilla se ha extendido á varias poblaciones, causando numerosas víctimas. En la última semana han ocurrido tres mil ciento sesenta y cinco defunciones.

Bibliografía.—Es de verdadera utilidad para los propietarios, agricultores, ganaderos, abogados, administradores de fincas, Secretarios de Ayuntamientos, arrendatarios y colonos, la obra que con el título de *Consultor del Propietario, Agricultor y Ganadero*, ha publicado el Ingeniero don Angel de Torrejón y Boneta, por la que el Jurado en pleno de la Feria-Concurso-Agrícola de Barcelona, 1898, le ha otorgado la alta recompensa de medalla de oro, primera categoría. De la importancia de esta obra, que es la primera de su índole que se publica en España, dan idea los títulos de sus principales secciones: Código civil y Ley de Enjuiciamiento (propiedad, deslinde, usufructo, servidumbres, compra-venta, arrendamiento, censos, desahucio, etc.).—Contribuciones á impuestos.—Crédito agrícola, préstamos, Banco Hipotecario, pórticos.—Ganadería.—Montes y Guardería rural.—Aguas y riegos.—Caza y pesca.—Explotación forzosa y enajenación de terrenos.—Colonias agrícolas.—Legislación penal.—Pesas y Medidas.—Esefianza agrícola.—Experimentación.—Corporaciones y Cámaras agrícolas.

Vinos.—Cultivo del arroz, etc. Se vende en las principales librerías, y en Madrid. Lagasca, 35, tercero, Administración. Se remite á provincias certificada y franca de porte, por siete pesetas.

SECCIÓN AMENA

El vigía.

Siempre la paz me consuela y consolar debe á todos; pues dice el Maestro divino:

"Qué la paz sea con vosotros."

Fensamiento.

Descuidando los pequeños deberes, se preparan las grandes faltas.

Cantar.

Placeres, penas, amor, y celos y confianza, para todo tienen ecos las cuerdas de mi guitarra.

Un soldado y una niña.

—¿Vas á los baños?

—Sí, con el señorito.

—¿Y vas á Alhama?

—No... ¡Al amo!

Cuando se hayan agotado todos los medios para conseguir la desaparición de una mancha sin lograrlo, recurrase al Opal en pasta, que dará el resultado apetecido allí donde los demás medios han faltado. De venta en las droguerías, etc., á 40 céntimos y 1 peseta cada tubo.

RESTAURANT

DE MIGUEL GOMEZ

Calle Marqués de Boil

(ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DÍA

Ragout de ternera á la francesa.

COMPRA DE ORO

en Córdoba

En la calle Mármol de Bañuelos, número 13, se compran monedas y objetos de oro, á precios elevados.

Interesante á todos

Reapertura del cañón granadino en su antiguo local Cuesta de Luán número 7. Grandes surtidos de toda clase de calzados á precios increíbles. Tenemos botines para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras zapatos de colores y negros á 12 reales par: en botinas las hay á 12, 15 y 16 en chagré, becerro de colores y en negro; para niños á precios imposibles de creer.

No compréis en parte alguna sin visitar nuestro gran depósito, Cuesta de Luán 7.

LAS OBSERVACIONES Á NUEVE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. y

á 0°..... 759 70

Temperatura á la sombra..... 32 60

Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero..... 18 40

Temperatura media á la sombra y al aire libre..... 25 50

Oscilación..... 14 20

Aqua de lluvia en milímetros..... 0 00

Aqua evaporada en milímetros..... 5 80

novena, gozos y motetes al Santísimo y resurrección.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Sol, en la Catedral.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO

DEL GRAN CAPITÁN

Compañía cómico-lírica

DE DON EDUARDO ORTIZ

FUNCIÓN POR SECCIONES PARA HOY

Primera sección, á las ocho y cuarto. —El pasillo veraniego en un acto, *Aqua, azucarillos y aguardiente*.

Segunda sección, á las nueve y media. —La zarzuela en un acto, *Carmela*.

Tercera sección, á las diez y media. —La zarzuela en un acto, *Pepe Gáldaro*.

Cuarta sección, á las once y media. —La zarzuela en un acto, *La Cazarrina*.

Precios para cada sección.—Palcos sin entradas, 3'50 pesetas.—Silla con entrada, 60 céntimos.—Anfiteatro con idem, 40.—Entrada de palco, 40.—Entrada de grada, 15.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre..... 42 20

Temperatura máxima á la sombra y al aire libre..... 32 60

Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero..... 18 40

Temperatura media á la sombra y al aire libre..... 25 50

Oscilación..... 14 20

Aqua de lluvia en milímetros..... 0 00

Aqua evaporada en milímetros..... 5 80

LAS OBSERVACIONES

SECCION DE VISTOS

Señor D. A. LORETTE, rue Cau-
martin, 61.

Correspondencia en París para anuncios,
reclamos y comunicados.

ELIXIR PEPTONATO DE HIERRO

ESPINAR

Está recomendado por los principales Médicos de España para la curación de la ANEMIA, PERDIDAS SANGUÍNEAS, ESTENUACIÓN, FLUJOS BLANCOS, ESCROFULAS, RAQUITISMO, ENFERMEDADES NERVIOSAS Y CONVALECENCIAS largas. Es uno de los mejores TÓNICO RECONSTITUYENTES conocidos. Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla. Venta. Principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia.

Imprenta

Compañía de Impresión y Distribución

Diario de Córdoba

LETRADOS, NÚMERO 18.—TELÉFONO, 13

Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se encarguen, empleándose los adelantos tipográficos.

Gran surtido en toda clase de impresos que necesiten los Secretarios de los Ayuntamientos, etc. etc.

IMPORTANTE A LOS COSECHEROS DE ACEITE

Todos los dueños de molinos pueden disponer de un variado surtido de formas y dimensiones de Rulos, Soleros, Aullios, Boladeras, Morteros y Alquerques, de calidad superior y precios económicos de la acreditada piedra de granito del Pedroso, famosa por su duración.

Nuestros productos pueden verse en la estación del Pedroso, ferrocarril de Mérida.

Quien desee adquirirlos, y más informes, puede dirigirse a Dr. José Rodríguez, casa de Cartuja, Pedroso, provincia de Sevilla, o D. Mariano López Suárez, Marta, 14, Sevilla.

OFERTACIONES MUY ECONOMICAS

Centro de Vacunación.

CALLE ALFONSO XIII, N.º 30

En este centro se vacuna y revacuna diariamente, de una a cinco de la tarde, con el verdadero y legítimo Cow-Pox, ó sea la linta expontánea de terneras suizas, tan acreditadas en todos los países, preferida y recomendada por las eminentes médicas y periódicos científicos, por su pureza y excelentes resultados.

PRECIOS

Por una vacunación en este centro	150 pesetas
Por una vacunación a domicilio	250
Un tubo para dos ó tres vacunaciones	150
De diez tubos en adelante	125
De veinte id.	100
Se recibe todo el año linta fresca, de dos en dos días. Los pedidos al director de dicho centro. Se remite fuera de la capital, por correo, con su instrucción.	

Depósito: Sra. Fuentes hermanas.

TELÉFONO, 13.

LIBRERIA

MANUEL HUETE

LICEO 28 (HOY ALFONSO XIII)

CORDOBA

Agua de la Palomera

y de los mejores manantiales que tiene nuestra sierra.

El director de la instalación de la calle de Colón, esquina al Gran Capitán, donde se encuentra el único depósito de dicha agua y de maceteros y jardinería de azulejos, de bambú y maderas de castaño y mimbre, ofrece el público un servicio esmeradísimo en dicha agua, y precios baratísimos en toda clase de maceteros y jardinería. Todo individuo que consuma un vaso de agua de nuestra sierra, del Cañón Baza, se le obsequiará con una confite, de los mejores elaboradores de Badajoz: precio de cada vaso cinco céntimos. Nota: el agua de la Palomera está recomendada por todos los médicos. Con sólo dos vasos diarios quita la sed, y hace la digestión; cura la dispepsia, la cistitis, la anemia, el hígado y el bazo. Se vende por cantares y porrones. La persona que no pueda ir al mismo establecimiento, se garantiza que posee los mismos grados que en la fuentecilla.

Este agua es cocida diariamente con calientes preparados en perfectas condiciones de aseo. Se remiten cantares con los dosarios, á todos los pueblos que lo soliciten. En el mismo local hay refrescos y pañuelos superiores 15 céntimos. Colón 28, esquina al Gran Capitán, jardín nuevo de Diego García.

LAS RELACIONES

duplicadas para impuesto sobre los carriages de lujo, se hallan de venta en los despachos del Diario de Córdoba, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.

Desde el día se arriendan las siguientes casas en esta capital:

Calle Diego Méndez número 18.

Calle de San Fernando números 68 y 111.

Callejón del Cañaveral número 2, con vista á la Ribera.

Informar del precio y condiciones en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA.

AQUILES DE AGROPECUATURA

estudio

trigo, por D. A. CH.—Este notable fo-

lletto, publicado en el presente mes en

Valencia, se vende en la librería del

DIARIO DE CÓRDOBA, a 50 céntimos de peseta.

ASFALTO

Se construyen pavimentos y

zócalos de asfalto, de gran utilidad

para los almacenes de granos, que pre-

servan á estos de la humedad. Los

precios son económicos, garantizan-

dose la solidez y duración de esta cla-

sde de trabajos. Para informes y pre-

puestos dirigirse á FEDERICO ES-

PINOSA, calle Agustín Moreno, nú-

nero 159, Córdoba.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH

notimismos al mejor precio

Ampliaciones en colorido natural sistema RADIOTINT, a pre-

cio sumamente barato, al americano

al 3 americanas 2 pesetas. Con 1 al RADIOTINT, & idem.

GONDOMAR, 5.—CÓRDOBA

FALCÓN HERMIDA Y PENA

ingenieros

FABRICANTES DE TODA CLASE DE MATERIAL ELÉCTRICO

DIRECCIÓN Y OFICINAS

ALCALA, 4.—MADRID

Construcción de centrales de alumbrado eléctrico y transmisión de fuerzas. Proyectos y presupuestos gratis. Instaladas hasta los

53 centrales con fuerza de 11.655 caballos. Grandes existencias

de material de su fábrica. Se informarán de su renta y demás

condiciones.

Interrupidores porcelana

Corta-circuitos

De salto, pesetas. 0'90

Telefónicas prop. 1440

Edison ampol. 1-35

Conmutador. 15x15 cm. 1'90

Porta-tulipas. 1'33

Existencias de flexibles, hilos, cables, etc. Brazos de metal, desde 1 peseta.

Aramas, caídas, portátiles etc., de nuestra propia fabricación.

Grandes existencias de aisladores de todas clases, aparatos de medida, amperímetros, voltímetros, galvanómetros, ohmímetros, rentímetros, etc.

Arco volátil JANDUS, que lucen 200 horas sin cambio de carbones y todo

cuanto se relaciona con la electricidad.

el 6 anual. Abonando

10-5

Unipolares porcelana, pes. 1'054

Edison ampol. 1-35

Conmutador. 15x15 cm. 1'90

Porta-tulipas. 1'33

Existencias de flexibles, hilos, cables, etc. Brazos de metal, desde 1 peseta.

Aramas, caídas, portátiles etc., de nuestra propia fabricación.

Grandes existencias de aisladores de todas clases, aparatos de medida, amperímetros, voltímetros, galvanómetros, ohmímetros, rentímetros, etc.

Arco volátil JANDUS, que lucen 200 horas sin cambio de carbones y todo

cuanto se relaciona con la electricidad.

el 6 anual. Abonando

10-5

Chapas de hierro. Se ha recibido

un gran surtido en lisas, negras, de

todos números, así como galvanizadas,

todas en 2 X 1. Hay grandes existen-

cias en onduladas ó acanaladas, para

tejados, 2'15 X 0-83. Precios de fabri-

ca. Ferretería de Eusebio Sanchez

Duque de Hornachuelos 8.—

10-5

Manual de ganadería, y servidm-

rias, canadas, cordeles, abrevaderos y

acotamientos; con la legislación co-

respondiente, incluse el reglamento

de la asociación general de ganaderos

del reino, y formulario para cada caso,

por el Municipio. Se vende á 2 pesetas

ejemplar, en la librería del DIARIO DE

CÓRDOBA.

Chapas de hierro. Se ha recibido

un gran surtido en lisas, negras, de

todos números, así como galvanizadas,

todas en 2 X 1. Hay grandes existen-

cias en onduladas ó acanaladas, para

tejados, 2'15 X 0-83. Precios de fabri-

ca. Ferretería de Eusebio Sanchez

Duque de Hornachuelos 8.—

10-5

Chapas de hierro. Se ha recibido

un gran surtido en lisas, negras, de

todos números, así como galvanizadas,

todas en 2 X 1. Hay grandes existen-

cias en onduladas ó acanaladas, para

tejados, 2'15 X 0-83. Precios de fabri-

ca. Ferretería de Eusebio Sanchez

Duque de Hornachuelos 8.—

10-5

Chapas de hierro. Se ha recibido

un gran surtido en lisas, negras, de

todos números, así como galvanizadas,

todas en 2 X 1. Hay grandes existen-

cias en onduladas ó acanaladas, para

tejados, 2'15 X 0-83. Precios de fabri-

ca. Ferretería de Eusebio Sanchez

Duque de Hornachuelos 8.—

10-5

Chapas de hierro. Se ha recibido

un gran surtido en lisas, negras, de

todos números, así como galvanizadas,</